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Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ-Спутник». Метод опроса — телефонное 
интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных 
и мобильных номеров объемом 1600 респондентов. Выборка построена на основе 
полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. Данные 
взвешены на вероятность отбора и по социально-демографическим параметрам. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 2,5 %.
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ПОЛИТИКА С ЖЕНСКИМ ЛИЦОМ: РОССИЙСКИЙ ВАРИАНТ
12 сентября 2019 г.

Большинство россиян (78 %), как и три года назад, положительно относятся 
к тому, что женщины занимаются политикой (79 % в 2016). Абсолютное большин-
ство опрошенных (81 %) считают, что женщины должны принимать участие в поли-
тике наравне с мужчинами (82 % в 2016). За 11 лет удовлетворительные оценки 
россиян о количестве женщин в политике выросли на 13 п. п. — 40 % опрошенных 
считают, что сейчас в России столько политиков-женщин, сколько должно быть.

Рисунок 1. Как Вы относитесь к тому, что некоторые женщины сейчас занимаются политикой? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 2. Вы согласны или не согласны с мнением, что женщины должны участвовать в политике 
наравне с мужчинами? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 3. Как Вы думаете, женщин-политиков в России должно быть больше, примерно столько же 
или меньше, чем сейчас, или женщины в принципе не должны участвовать в политике? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 4. Какие недостатки есть у женщин-политиков по сравнению с мужчинами-политиками? 
(открытый вопрос, до трех ответов, представлены ответы, 

названные не менее чем 1 % респондентов)

Рисунок 5. Какие преимущества есть у женщин-политиков, которых нет у мужчин-политиков? 
(открытый вопрос, до трех ответов, представлены ответы, 

названные не менее чем 1 % респондентов)
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Рисунок 6. Назовите, пожалуйста, первых трех пришедших Вам на ум женщин-политиков или 
общественных деятелей в России (открытый вопрос, до трех ответов, представлены ответы, 

названные не менее чем 1 % респондентов)
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2 сентября 2019 г.
69 % россиян принимали участие в благотворительной акции хотя бы раз за по-

следние пять лет. Россияне стали реже подавать милостыню (24 % против 30 % 
в 2017, 32 % в 2009, 36 % в 2007). 19 % респондентов регулярно занимаются 
благотворительностью. 68 % россиян готовы заниматься благотворительностью 
в будущем.

Рисунок 1. Лично Вы участвовали в благотворительной деятельности 
в течение последних четырех-пяти лет или нет? 

(закрытый вопрос, любое число ответов, % всех опрошенных)
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Рисунок 2. Лично Вы участвовали в благотворительной деятельности в течение последних четырех-
пяти лет или нет? Если да то, в каких ее видах? 

(закрытый вопрос, любое число ответов, % всех опрошенных)

Рисунок 3. Как часто за последние 4—5 лет Вы участвовали в благотворительной деятельности? 
(закрытый вопрос, один ответ, % тех респондентов, которые лично участвовали в благотворительной 

деятельности в течение последних 4—5 лет)
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Рисунок 4. В каких видах благотворительной деятельности Вы были бы готовы принимать участие? 
Вы можете дать любое число ответов (закрытый вопрос, любое число ответов, % респондентов, 

которые готовы в будущем принимать участие в благотворительной деятельности)
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КАРЬЕРА РОССИЙСКОЙ МОЛОДЕЖИ: ПЕРСПЕКТИВЫ И ТРУДНОСТИ
14 сентября 2019 г.

Каждый пятый опрошенный считает, что молодежи сегодня одинаково легко 
построить карьеру в сферах, требующих специфических знаний, навыков и спо-
собностей (19 %). Так чаще думают люди в возрасте от 18 до 24 лет (13 %), от 25 
до 34 лет (25 %) и от 35 до 44 лет (24 %). Наиболее доступными для молодежи 
с точки зрения профессиональной самореализации сферами, в которых требуют-
ся специфические знания и навыки, по мнению россиян, являются спорт (41 %) 
и творчество (36 %). Сложнее молодежи, согласно опросу, строить карьеру в сфере 
бизнеса (77 %), государственной службы (73 %) и политики (73 %).

Таблица 1. Как Вы считаете, легко ли сегодняшним молодым людям сделать карьеру, 
добиться успеха в следующей сфере деятельности 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Очень 
легко

Достаточно 
легко

Довольно 
сложно

Практически 
невозможно

Затрудняюсь 
ответить

Спорт 7 34 44 6 9

Наука 2 20 50 14 14

Творческие профессии 6 30 41 9 14

Бизнес 2 15 60 17 6

Государственная 
служба 1 15 49 24 11

Политика 2 12 46 27 13
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ЖИЗНЬ НА РАБОТЕ: В ПОИСКАХ БАЛАНСА
9 сентября 2019 г.

Большинство россиян удовлетворены своей работой — ​79 %. Половина россиян 
работают менее, а половина — ​более 41 часа в неделю. 45 % россиян работают 
на сидячей работе, 44 % — ​на физической, 8 % сообщают, что их работа в равной 
мере и сидячая, и физическая. 70 % россиян трудятся на территории работодателя, 
каждый четвертый (26 %) — ​на улице, в разъездах или удаленно.

Рисунок 1. Скажите, пожалуйста, сколько всего часов Вы уделяете работе с понедельника 
по воскресенье (в неделю)? Назовите общее число, сумму рабочих часов за 7 дней 

(открытый вопрос, один ответ, % от работающих)
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Рисунок 2. Как бы Вы описали характер вашей основной работы? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих)

Рисунок 3. Скажите, пожалуйста, Вы преимущественно работаете 
на территории работодателя или за пределами этой территории? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих)
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Рисунок 4. Удовлетворены ли Вы в целом своей нынешней работой? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих)

Таблица 1. Сейчас я буду перечислять различные условия труда, а Вас прошу выбрать, какие 
из перечисленных возможностей у Вас есть на Вашей основной работе, а каких — ​нет 

(закрытый вопрос, один ответ по строке, % от работающих)

Есть
Нет, но хо-

тел бы, чтобы 
это было

Нет, и не хотел бы, 
или для меня это 

не важно

Затрудняюсь 
ответить

Возможность сделать паузу, 
отвлечься 70 12 16 2

Возможность делать перерывы 
для приема пищи 89 5 6 0

Возможность сделать физкуль-
турную паузу, разминку в рабочее 
время

56 14 28 2

Возможность пройти бесплат-
ную диспансеризацию (про-
филактический медицинский 
осмотр) от организации

62 19 17 2

Хорошие/ нейтральные отноше-
ния в коллективе, с руководством 83 5 9 3
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ПРОГРАММИСТ ИЗ РОССИИ? ЭТО ЗВУЧИТ ГОРДО!
10 сентября 2019 г.

Половина респондентов считают, что программисты России лучшие — ​54 %. 
Подавляющее большинство россиян (85 %) считают, что отечественные программы 
могут составить конкуренцию зарубежным аналогам. 30 % россиян полагают, что 
качество обучения программистов в России не уступает зарубежному. Россияне 
считают профессию программиста престижной, как и девять лет назад (70 % vs 
71 % в 2010 г.). С 2010 г. на 9 п. п. увеличилась доля тех, кто хотел бы, чтобы их дети 
или внуки выбрали для себя профессию программиста (56 % против 47 % в 2010 г.)

Рисунок 5. Скажите, пожалуйста, что приходит Вам в голову, 
когда Вы слышите слово «программист»? 

(открытый вопрос, до пяти ответов, представлены ответы, 
названные не менее чем 1 % респондентов)
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Рисунок 6. Как Вы считаете, программисты каких стран являются лучшими? 
(открытый вопрос, до пяти ответов, представлены ответы, 

названные не менее чем 1 % респондентов)

Рисунок 7. Как Вы считаете, программы, программные продукты, разрабатываемые российскими 
программистами, могут или не могут составить конкуренцию подобным зарубежным продуктам? 

(закрытый вопрос, один ответ, % всех опрошенных)
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Рисунок 8. Как Вы считаете, качество обучения программистов в образовательных учреждениях 
России лучше, примерно такое же, или хуже, чем за рубежом? 

(закрытый вопрос, один ответ, % всех опрошенных)

Рисунок 9. Если у Вас есть (или были бы) подрастающие дети/внуки, 
хотели бы Вы, чтобы они выбрали для себя профессию программиста? 

(закрытый вопрос, один ответ, % всех опрошенных)



198 МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 5 (153)    сентябрь — октябрь 2019

ОБРАЗ ЖИЗНИ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОЕ ПОВЕДЕНИЕ РОССИЯН: МОНИТОРИНГ
1 октября 2019 г.

57 % россиян тщательно следят за потреблением электроэнергии, газа, тепла 
и горячей воды. За последние три года на 15 п. п. выросла доля россиян, которые 
тщательно следят за потреблением энергоресурсов. Топ‑3 причин экономии: день-
ги (79 %), сбережение природных ресурсов (15 %) и привычка/воспитание (14 %). 
В пять раз выросла за три года доля россиян, которые экономят энергоресурсы 
в связи с экономией природных ресурсов — ​15 %. Топ‑3 причин отказа от экономии: 
ответственное потребление (29 %), не получается (22 %) и нет необходимости (12 %).

Рисунок 10. Сейчас я зачитаю несколько высказываний о потреблении энергоресурсов 
в повседневной жизни. А Вы, пожалуйста, скажите, 

какое из них лучше всего описывает поведение Вашей семьи? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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Рисунок 11. Скажите, почему в Вашей семье принято экономить 
потребление энергоресурсов (света, газа, воды, тепла)? 

(открытый вопрос, до 5 ответов, в % от тех, 
кто хотя бы периодически следит за расходами энергоресурсов — ​90 %)

Рисунок 12. Скажите, почему в Вашей семье НЕ принято экономить потребление энергоресурсов? 
(открытый вопрос, до 5 ответов, в % от опрошенных, 

кроме тех, кто тщательно следит за расходами энергоресурсов — ​43 %)


